

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DE LA VIDA PROVINCIANA

LA SEÑORA

D. Isabel Llorca Cervantes

DE ILLAN

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
habiendo recibido los S.S. S.S. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Francisco Illán Miñano; hija Isabel; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar el primero, a las diez de la mañana de hoy y el segundo, el lunes 22 del corriente en la iglesia rectoral de Santa Catalina, a las nueve de su mañana, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 20 de Octubre de 1917.

El duelo se despide en Santa Teresa. - No se reparten esquelas. - Casa mortuoria: Plaza de Santa Catalina, 13.

revolución en la guerra marítima; como que implicaría la anulación completa de los acorazados, y por lo tanto, traería consigo inmediatamente, necesariamente la libertad de los mares, la paz.

DOCUMENTOS HISTÓRICOS

De la pasadas huelga
Madrid 19.—A las 11 n.
«El Mundo» reproduce los bandos que publicó Bргуete con motivo de la huelga de Agosto, diciendo que tienen una característica especial, pues ellos se crean delitos nuevos.

Notas de la guerra

Las sublevaciones en la Marina austriaca
El «Giornale d'Italia», recibe de Berna, no obstante la clausura de la frontera austriaca, que, se tienen noticias de graves sucesos, con escenas de terror y sangre ocurridas en la Marina austriaca. Las dotaciones de algunos barcos se sublevaron con motivo del pésimo alimento y trato que reciben de los oficiales.

En Pola los acontecimientos han sido verdaderamente trágicos y de graves proporciones, porque se entabló sangrienta lucha entre las dotaciones austriacas y las de los submarinos alemanes que colaboran en el Adriático en las operaciones de la flota austriaca. El conflicto surgió por la ingerencia alemana que ha llegado a ser insostenible e insultante para los austriacos, quienes están sometidos a un verdadero estado de vasalaje, por algunos marinos alemanes.

La reyerta en la que también tomaron parte los oficiales, fué sofocada lanzando contra los rebeldes varias patrullas. Se dieron órdenes para impedir la repetición de estos sucesos y a los submarinos alemanes de que inmediatamente se trasladaran a otra base naval. Se asegura que este conflicto ha tenido su repercusión entre los mandos austriacos y alemanes.

Los Estados Unidos formarán un regimiento de indios

Según noticias de Nueva York, el ministro de la Guerra tiene el proyecto de formar un regimiento entero de Oklahomas, para que sirva en Francia. Gran número de indios voluntarios que no habían más que su lengua han sido ya incorporados a filas en el Estado de Oklahama, donde constituirán una milicia aparte.

Un proyecto de ataque angloamericano contra las bases de los submarinos

Telegrafían de Washington que a consecuencia de la llegada del almirante Mayo, portados de proyectos de una cooperación completa entre las marinas inglesa y norteamericana, se dice que Inglaterra y los Estados Unidos emprenderán en breve un ataque combinado contra las bases de los submarinos de la flota alemana.

Los austro alemanes enviarán nuevas tropas contra Italia

El corresponsal de la «Idea Nazionale» de Roma, cree que las 40 divisiones de los austro-alemanes podrán retirar del frente ruso, serán lanzados contra el frente italiano donde se observa la continua llegada de refuerzos austriacos. La solicitada ayuda alemana se ha limitado hoy al envío de material, no habiendo ocurrido ningún contacto entre tropas alemanas e italianas.

Movimiento en los puertos ingleses

Según nota oficial del almirantazgo inglés, durante la pasada semana han entrado y salido en los puertos del Reino Unido, 5.218 buques mercantes de todas las nacionalidades. Fueron hundidos tres barcos de más de 1.800 toneladas y 12 de menos, y 5 pesqueros.

Donativos para la Cruz Roja inglesa

Comunican de Londres que con motivo de la fiesta nacional que hoy se celebrará en dicha capital en beneficio de las obras de San Juan de Jerusalén y de la Cruz Roja británica, el rey la reina enviarán a la Comisión formada por ambas organizaciones, sentidas cartas exponiendo su calurosa apreciación por la obra común que desarrollan y en la cual emplean toda su abnegación y energía. El rey ha enviado 10.000 libras esterlinas y la reina 1.000, el príncipe de Gales 3.000 y la Cruz Roja americana doscientas mil libras, como prueba de su alta estimación por los soberbios trabajos de la Cruz Roja inglesa y como prenda del deseo del pueblo americano de comenzar a tomar a su cargo la carga de guerra que soportan desde hace tres años las demás naciones en interés del mundo civilizado.

ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

CARTAGENA

Llegada del Comité de Huelga al Penal

En el correo de hoy llegaron a Cartagena sin que nadie tuviese conocimiento de su traslado a este Penal, los señores del Comité de Huelga Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit, condenados recientemente por un Consejo de guerra. A la estación solo acudieron los jefes de Policía don Honorio Inglés y don Narciso Pérez con algunos agentes. También había unos cuantos curiosos en los andenes de la estación. Los reos políticos hicieron el viaje con comodidad, viniendo en un departamento de primera clase, custodiados por varias parejas de la guardia civil. El catadrático señor Besteiro, vestía un traje oscuro y usaba boina. Largo Caballero, llevaba un traje de color y Anguiano y Saborit, de negro. Contrasta grandemente la severidad de los señores Besteiro, Caballero y Anguiano, el melancólico director de «El Socialista», con su barba negra y poblada y sus lentes, con el sano y confortable optimismo de Saborit, el luchador, el excelente periodista, el mas joven de todos y de una simpatía que atrae. Venían esposados. Se habían preparado cuatro carruajes y en ellos montaron seguidos de las parejas respectivas, rodeado por las afueras de la población en dirección al Penal. Fueron entregados al director señor Mur y este dispuso se trasladasen provisionalmente a su despacho, el que al poco se llenó de periodistas y amigos particulares y correccionarios de los presos políticos, que apenas conocieron su llegada se apresuraron a rendir el testimonio de su afecto y consideración hacia los detenidos. Tanto el señor Mur como los funcionarios a sus órdenes, dentro de las prescripciones reglamentarias, tuvieron para los detenidos las mayores deferencias y atenciones. Nosotros fuimos también a saludarlos y permanecemos largo rato acompañándoles. Los señores Caballero y Saborit, son conocidos en Cartagena, donde estuvieron hace unos tres años de propaganda socialista y cuentan con numerosos amigos entre las clases obreras. Los señores Besteiro y Anguiano no habían estado nunca entre nosotros, pero la labor intelectual del primero es bien conocida de todos y en cuanto a las campañas del director de «El Socialista» son bien del dominio público todo en las clases trabajadoras. De todos ellos irradian una atrayente simpatía que en los actuales momentos se convierte en una noble y digna conmiseración hacia estos hombres honrados, delincuentes por el ideal. Nos manifestaron todos que el viaje lo habían realizado bien y que su mayor sorpresa ha sido llegar y ver cómo se interesan por ellos y acuden solícitos a ofrecerles todas aquellas personas que sólo de nombre les conocían. Ha sido para ellos esto una gratísima impresión, así como al ver el Penal y las condiciones en que se encuentra y las atenciones recibidas del personal que dicen muy alto en favor de este establecimiento penitenciario. Nos despedimos de tan ilustres presos ofreciéndoles incondicionalmente y ante su optimismo de una reparación a su situación de hoy, nos asociamos de todo corazón haciendo fervientes votos porque pronto sean reintegrados a sus hogares.

El señor Cazorla, después de posesionarse del cargo, en un breve y sincero discurso sintetizó su programa diciendo que estaba dispuesto a resolver todas las cuestiones con un amplio espíritu de justicia, a proceder de buena fe y a laborar por Cartagena.

Sus manifestaciones encontraron un eco de simpatía en el público que las subrayó con rumores de aprobación. Los concejales se le ofrecieron para colaborar con él. Terminada la sesión desfilaron por la presidencia todos los concejales y gran parte del público, que felicitaban al señor Cazorla. Este tuvo en su discurso frases de elogio para la prensa, que recogimos gustosos, para que nos caracterizara a secundarle en toda gestión favorable a Cartagena.

Compañía Guerrero-Mendoza

Ha llegado la notable compañía Guerrero-Mendoza, cuya actuación en el Teatro Circo será breve, cinco funciones solamente, por no disponer de más fechas. Es una verdadera lástima que no puedan estar más tiempo. Hoy debutarán con el famoso drama histórico de Villaspesa «La leona de Castilla».

Brillante excursión

El jueves reanudaron sus provechosas e interesantes excursiones en el presente curso, los niños-gimnastas del Patronato, que con tan gran entusiasmo y no menos acierto viene instruyendo el ilustrado oficial de Semáforos de la Armada don Joaquín Ibert Cases. Digna de los mayores aplausos es la labor altamente meritoria que realiza el señor Ibert, secundado por la Superiora y Comunidad del Patronato, que educan a los pequeños alumnos de dicho centro de enseñanza, en estos saludables deportes higiénicos que tanto bien han de reportar para su salud y desarrollo corporal. En la tarde de ayer y a los sonos de su nutrida banda de fambores, salieron los pequeños gimnastas del Patronato, dirigidos por don Joaquín Ibert y después de recorrer varias calles llamando la atención por su disciplina y marcialidad, tomaron los tranvías marchando al barrio de San Antón Abad. En el referido pueblo eran aguardados por numeroso público, encaminándose al Asilo de la Rambla, donde descansaron y fueron cariñosamente recibidos por las Hermanas, siendo obsequiados con una merienda. A las órdenes del señor Ibert practicaron ejercicios de gimnasia sueca con mucho lucimiento, aplaudiéndoles las muchas y distinguidas familias que allí se habían congregado. Luego regresaron a pie a esta ciudad, desfilando nuevamente por las calles y siendo objetos de la admiración del público.

Ecos

Ha marchado a Madrid, acompañado de su hijo Emilio, nuestro querido amigo el procurador de esta, don Gil Blas Peragón.

—Se ha dispuesto le sean devueltas las cantidades que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas, al vecino de esta Antonio García Molera.

—Le ha sido concedido el retiro, al sargento de carabineros de la comandancia de la provincia, José Molina Melendez.

—La señorita Lola Vidal se encuentra ligeramente enferma.

—Para Gibraltar han salido los tripulantes del vapor «Alaví», torpedeado en Cabo de Palos.—19 de Octubre.

ALHAMA

Traslado

Ha sido trasladado, por ascenso, a la notaría de Albuñol el notario de esta don Guillermo Cabrera Navarro. Sentimos de veras, nos abandone al cabo de estar varios años entre nosotros; pero como según se desprende va ganando al marcharse, le felicitamos muy sinceramente, deseando le vaya mejor en Albuñol que en Alhama como igualmente

te que cure pronto de la enfermedad que aqueja a su hijo Juan, joven de 19 años que está postrado en el lecho varios meses.

De política

Según se afirma y da como cosa cierta, pronto, muy pronto habrá cambio de alcaldes. Del que haya de tomar la vara, no tenemos noticia segura, aunque supongo será el que ya lo ha sido en la etapa anterior, nuestro buen amigo don Antonio López, cuya labor, bien conocida, dejó grato recuerdo su paso por la casa consistorial. Mal está el municipio, y sin dos pesetas la caja; pero habiendo buena voluntad, y el señor López la tiene, siempre se hace algo de utilidad común, que es lo que todos esperamos, dadas las bellas cualidades que le adornan.—Corresponsal.

ALICANTE

La Escuela Libre de Comercio

En el magnífico salón de actos del Montepío Mercantil Provincial tuvo efecto anoche a las diez la apertura de curso de la Escuela Libre de Comercio que con tanto éxito patrocina y sostiene dicha importante asociación. Presidió el alcalde don Manuel Curt Américo que tenía a su derecha al presidente accidental de la Cámara de Comercio, don Antonio Pérez Pérez y a su izquierda al Delegado regio de 1.ª Enseñanza, don Eneas Manero Pineda. Además en sitios preferentes del estrado asistieron los señores don José Guardiola Ortiz, don Manuel Pérez Mirete, don Julio Rameta, don José Pérez García y don Joaquín García Marcellí. El resto del salón ocupábalo una concurrencia numerosa y muy selecta. Dió comienzo el acto con la Memoria del curso anterior, que leyó el secretario señor Seguí; es realmente admirable la labor de cultura realizada por el Montepío. Esa admiración la exteriorizaron con sus aplausos los concurrentes, cuando el señor Seguí hubo terminado su lectura. Consta en la indicada Memoria un caso verdaderamente notable y simpático: Al principio de curso se presentó en la Escuela un joven apellidado Roselló, que deseaba aprender contabilidad. Faltábale los más elementales principios y además carecía de recursos: su padre hallábase paralítico. Fué admitido el muchacho y estudió con tanto afán que actualmente ya, gana la subsistencia de los suyos encargado de los libros en dos casas de Comercio. Y aún más: un socio del Montepío, admirado de la conducta de este joven estudioso y trabajador, se ha declarado protector suyo y le sostiene la carrera en la Escuela oficial de Comercio. Este mismo año se ha matriculado. Otro caso no menos admirable ofrece el joven alumno Pepito Bafils, que, en el curso último, dió muestras de una fe grande en el estudio. Como tampoco anda muy holgada de recursos su familia hubo de tomar una plaza en la banda municipal de música para ayudar con su sueldo a las necesidades de su casa. Conociendo los señores anteriores por el señor alcalde, informado antes de empezar el acto por los señores profesores, prometió que daría las órdenes oportunas para que se le suba el sueldo a ese buen estudiante y excelente hijo. Una vez terminada la lectura de la Memoria hicieron uso de la palabra los señores Rameta, Pérez García y Curt, que pronunciaron breves discursos alusivos. Después la directiva obsequió a los asistentes con un espléndido lunch.

Empleado satisfecho

Los oficiales de secretaría del Gobierno civil telegrafiaron ayer al ministro de la Gobernación significándole su agradecimiento por la reforma de las plantillas que acaba de decretar. El ministro ha contestado con el telegrama siguiente: «Madrid 18 a las 20'45.—Ministro de la Gobernación para los señores Pascicos, Laguna, Salazar, Tomás, Garriga, Turón y Yarza. Veo su telegrama. Agradezco muy

El Liberal

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN, DENTRO Y FUERA DE MURCIA, DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Ya se puede hablar...

La odiosa censura ha sido levantada al fin, después de sufrirla varios meses, caso que no se conoció en España acaso desde los tiempos que la Constitución fué promulgada. Se ha demostrado con esto, que la libertad constitucional es un mito; que el país español está sometido a un sistema de absolutismo, mucho más aborrecible que aquel de la época del poder absoluto más estrecho; porque entonces eran las leyes así y así se acataban; pero ahora se nos promulgan libertades que son una farsa con que se enmascaran los Gobiernos para resucitar la inquisición en nombre de la libertad. Por esto ha comprendido el país que tienen razón los parlamentarios; que es preciso que se reformen los principios constitucionales en todo aquello que deja facultades al Gobierno para gobernar como un poder absoluto. Es más; hasta anteaer hemos estado bajo la restricción de una prohibición expresa, irritante, pero acotable por virtud de la legalidad que proclamaba; mas ayer, cuando nos habían devuelto las libertades constitucionales, cuando el Sr. Dato nos ha dicho que se levantaba la suspensión de garantías con toda su amplitud, nos encontramos con un telefonema detenido arbitrariamente en el que se nos daba cuenta del paso del Comité de la huelga para el penal de Cartagena. ¿Para qué sirve entonces el levantamiento de las garantías si el Gobierno sigue siendo el amordazante de la Prensa? ¿Para qué sirve el tener una Constitución en pleno funcionamiento si contra los intereses periodísticos sigue apretando la mano negra y deteniendo las informaciones que no le convienen? Está visto que este régimen absolutista sigue imperando de una manera descarada, impúdica, intolerable, puesto que sacrifica a sus caprichos y a sus conveniencias los intereses ciudadanos, que deben ser mucho más sagrados que las carteras ministeriales que de este modo pretenden defender los ególatras, los ambiciosos, los demoleedores de la España libre y progresiva. Se han levantado las garantías constitucionales suspendidas, pero esto no es obstáculo para que se detengan ilegalmente los telefonemas del servicio de la Prensa; y tenemos interés en decir esto para que se vea que es una pura farsa teatral la ac-

tuación del Gobierno, que con una mano y con campanas volteadas devuelve unas libertades que pertenecen al pueblo, y con la otra, recoge periódicos, detiene telegramas y sigue los mismos procedimientos que si persistieran los tiempos de excepción, durante el cual no ha sabido España más que los engaños que los gobernantes han querido que sepa. Ha llegado el día de hablar claro, de que se sepa todo, de que la Prensa y la opinión vuelvan a abrazarse con el noble abrazo de los hermanos que estuvieron mucho tiempo separados por fuerzas extrañas, irresistibles. Ojo por ojo, diente por diente, sin compasión a los que tiranizaron al país, restablezcamos el orden de las cosas subvertido de una manera injusta e intolerable en el siglo XX, en los tiempos de los grandes ideales y de las esperanzas del pueblo. Hay que acabar con este sistema de inquisición, con estos procedimientos medioevales, con esas mañas con que la política podrida ha hecho de España un feudo mucho más desgraciado que aquellos que tenían hasta derecho de pernada. Para acabar con esto, solo faltan oídos que oigan, ojos que vean, corazonas que sientan latir en ellos el sentimiento de la patria.

Viajeros ilustres

La Guerrero y Mendoza

Ayer estuvieron en Murcia los ilustres comediantes María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Llegaron a esta capital procedentes de Orihuela, donde han dado con la compañía que dirigen, un corto número de representaciones, haciendo el viaje después de la función en automóvil y llegando a las dos menos cuarto de la madrugada. María y Fernando se hospedaron en el hotel Patrón, donde han acudido gran número de admiradores y amigos a saludarlos. Ayer por la tarde salieron en automóvil para Cartagena, en cuyo teatro Circo debutaron anoche. Con motivo de la estancia de tan insignes artistas en nuestra capital, se ha renovado el deseo que hay en esta de volver a aplaudirlos, cosa que se realizará en breve, pues del 25 al 27, debutarán en nuestro teatro Romea.

Los submarinos del porvenir

Un ingeniero español ha estudiado una aplicación del carburo de calcio y del acetileno en la navegación submarina, con la mira de adoptar el motor único y de aumentar la velocidad de esa clase de barcos. Realmente, la supresión del motor eléctrico y de su batería de acumuladores, que tienen tantos inconvenientes, es un ideal que se persigue con gran ahínco por los técnicos y está siendo objeto de muchos y variados ensayos en el extranjero. En cuanto al aumento de velocidad, puede decirse que si el éxito va de acuerdo con la teoría determinará una

cho a toda esa personal sus manifiestaciones afectuosas. Ha sido para mí muy grata vuestra estimación por sus señalamientos, refrendando el decreto a que aluden y preocupándome de su mejoramiento. Saludo a todos afectuosamente.

Sucesos locales
Ramona Baño Font puso a su convecino José Montoya González como no digan dueñas.
Este ha denunciado el hecho.
En posesión de una pitima estupa Pedro Clausin, tripulante de la goleta inglesa «John Llévelin», hizo anoche una incursión a la calle de León.
Entró en uno de aquellos chamizos, y un quinqué sobre una mesa y le largó un papirofazo, haciéndolo añicos.
El inglés curda fué detenido y esta mañana ha pagado los vidrios rotos.

Noticias
En el batallón de Cazadores de Madrid, número 2, se instruye sumario contra Francisco Iborra Sellés, acusado de falta grave de primera deserción.
Por ai desea presentarse y eludir mayores responsabilidades se le concede un plazo de treinta días.
A las seis y media de la mañana ha cruzado frente a este puerto un convoy de nueve vapores: llevaba rumbo a Levante.
Poco después, con rumbo a Poniente, se ha visto pasar otro convoy de siete vapores.—19 Octubre.

M U L A
Si diésemos a la publicidad todo cuanto se nos dice, serían pequeños los periódicos de mayor tamaño, y las más de las veces resultarían variaciones sobre el mismo tema.
Que la línea férrea atravesando nuestras fértiles comarcas nos sacaría de la penuria en que nos hallamos para exportar nuestros selectos productos, es una verdad que la publicamos, que las carreteras en construcción para hacernos fácil el contacto con los pueblos vecinos: serían de gran utilidad. Que hacen falta escuelas graduadas y que son tan necesarias para el desarrollo de los pueblos que aman su cultura como el alimento para la vida material: indiscutible. Que nuestra cárcel es una mazmorra y nada salubre y segura para el objeto que se destina, es cierto.
Contestadas algunas de las muchas exigencias que se nos hacen. Y por nuestra cuenta diremos: que formando en la vanguardia—sin modestia—de los amantes de este nuestro pueblo, pedimos a cuantos tengan el ineludible deber de protegerlos, que haga se conyertan en realidades lo que con tanta razón se exige, y conseguido, sus nombres serán enaltecidos por estos habitantes: Lo esperamos.

—Por los señores don Fernando Bardín y su distinguida señora doña Joaquina Delgado, ha sido pedida la mano de la bellísima y angelical señorita Teresa Valdeol Resalt para su hijo el ilustrado capitán de artillería don Fernando.
La boda se efectuará en fecha próxima. En el acto de la petición se han cruzado entre los futuros esposos regalos de gran valía.
Reciban nuestra felicitación y sepan deseamos para sus queridos amigos toda clase de felicidades.
—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros amigos de Bullas don Miguel Artero Abril y don José María Navarro.
—En Madrid donde reside ha sido celebrado el matrimonio de la bella y distinguida señorita Juana Milans del Bosch y nuestro querido amigo y paisano el pundonoso capitán de artillería don José Martínez Valero ayudante del teniente general padre de la desposada.
Han sido padrinos, la madre de la novia y el presidente del Consejo de ministros señor Dato, tío del novio. Deseamos para los contrayentes que sean felices en su nuevo estado y que consiguan cuanto anhelan.

—El próximo sábado, dará el cuartelillo a los exploradores, el distinguido médico don Aquilino Herrera una conferencia. No dudamos será de utilidad para tan simpática tropa y esperamos se repitan estos actos tan beneficiosos para la ilustración de tan brillante juventud.
—El cine de la sociedad el Progreso que actúa en nuestro teatro con sus bonitas películas, ha logrado que las sesiones se cuenten por millones. Siguen las proyecciones y por lo menos pasamos el rato agradablemente y el que no se divierte es por que no quiere. Está claro.—19 Octubre.

La alcaldía de Totana
El telegrama nos ha transmitido la noticia de haber sido nombrado alcalde de esta villa don Ginés Martínez Cánovas. Este nombramiento nos parece acertadísimo, y podemos por ello felicitar al pueblo de Totana.
El señor Martínez Cánovas es un hombre de firmes propósitos, de inteligencia clara y que conoce como

pecos las necesidades del pueblo en su íntima conexión y primordial aspecto de la agricultura, que es aquí la savia y nervio de la vida social.

El vive en el campo desde hace mucho tiempo, y vive en el campo porque estudia con una asiduidad ejemplar las intrincadas y trascendentales cuestiones de la producción agrícola regional, las innovaciones útiles, los adelantos y progresos de la vida rural tan olvidados por muchos, pero que gracias a la constante vigilancia y estudio de otras se sostiene y marcha adelante dispuesta siempre esta vida rural, a dar soluciones sociales y ser la salvaguardia de la humanidad.

El señor Martínez Cánovas ha sido ya otra vez alcalde de este pueblo y dejó grandísimos recuerdos de su gestión, que no tuvo nada más que un defecto, el ser muy breve, sólo dos meses, no habiendo tenido por consiguiente tiempo de desenvolver sus planes y propósitos.
Su consecuencia, su buen trato y finos modales, los muchos servicios que tiene prestados al partido conservador y su amor al pueblo le hacen merecedor de todas las distinciones y acreedor a todos nuestros respetos y cariño. Don Ginés es además un espíritu moderno, abierto a todos los adelantos y ansioso de todas las mejoras.

Felicitemos a don Ginés Martínez Cánovas, felicitamos al partido conservador y a su jefe por tan acertada elección y felicitamos a Totana.
Cumple ahora a nuestro deber felicitar también al partido liberal y en particular a su alcalde saliente don Román Martínez por la buena gestión llevada a cabo en el Ayuntamiento. El ha sido un verdadero alcalde democrático que ha estado siempre donde de las necesidades e intereses del pueblo han podido necesitar de su gestión como alcalde y como particular; ha trabajado asiduamente poseído siempre de un espíritu de templanza y de justicia.
El partido liberal y su ilustre jefe don Mariano Fontana, pueden estar satisfechos de su gestión administrativa y social al frente de los destinos de este Municipio.—Corresponsal.

CADIZ
FOR TELEGRAMA
Vapor en peligro
Madrid 19.—A las 2 t.
Los pasajeros del trasatlántico «Infanta Isabel», dicen que el miércoles vieron el vapor inglés «California» que pedía auxilio a Lisboa.
El buque estaba hundido frente al cabo de Finisterre.

Protectora de los Pobres
DIA 19 DE OCTUBRE DE 1917
Número premiado 118.

NOTICIAS
Ayer mañana regresó a Murcia el gobernador civil de esta provincia, marqués de Algara de Grés, posesionándose seguidamente del mando de la misma.
Anuncios por ne... (Véase 4.ª plana)

Don Luis Brugarolas, vecino de Murcia, en nombre de doña María Mesa Alvarez, interesa autorización para ocupar cierta extensión de zona marítima en la playa de la zona Azónia.
La guardia civil de Santa Lucía, participó el incendio ocurrido en la casa número 16 de la calle de Girona, habitada por Pedro Lucas Perez.
El incendio comenzó a las once de la noche, quedando extinguido des horas después.

La Delegación regia de Pósitos publica circular relativa de los deudores de los mismos y concediéndoles nueva prórroga de un año para que satisfagan sus débitos.
Para hoy está convocada en la sala de vistas de esta Audiencia la Junta del Censo.

Quien prueba los vinos Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño los prefiere a todas las marcas.
Ayer mañana cumplimentó al gobernador civil el nuevo alcalde de Murcia don Gonzalo García Muñoz.

Se encuentra en Albacete el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva.
La guardia municipal ha hecho las siguientes denuncias:
A varios vendedores de frutas y hortalizas por faltas en el peso.
A dos cabreros por llevar el ganado sin bozal.

También denuncian un hundiimiento que hay en la bóveda de la alcantarilla que sirve para las aguas de lluvia en la calle de San Antonio, y que puede ocasionar alguna desgracia.
Recuerden, siempre que una cacharada de Carne Líquida Valdés García equivale a 250 gramos de la mejor carne del Uruguay.

Continúa mejorando de la indisposición que padece la distinguida señora doña Carmen Melida, marquesa de Algara de Grés.
Ha sido nombrado secretario particular del nuevo alcalde, nuestro querido amigo el culto estudiante de Medicina don Vicente García Muñoz.

El Comité de huelga a Cartagena

FOR TELEFONO
A cumplir condena
Madrid 19.—A la 1 t.
Hoy ha sido trasladado a Cartagena el Comité de huelga.
Los restantes condenados han sido trasladados al penal de Santoña.

Dico Dato
Interrogado Dato contestó diciendo que es natural que hayan sido trasladados porque es necesario cumplimentar la sentencia hasta el final.

La esposa de Besteiro
La esposa de D. Julián Besteiro estuvo en la redacción de «El País», acojugada al conocer el traslado de su marido.

La Casa del Pueblo
La Junta directiva de la Casa del Pueblo ha redactado una protesta dirigida al Gobierno contra la forma en que se ha hecho el traslado de los presos del Comité de huelga, sin avisar a sus familias.
N. de la P.—El anterior telegrama fué depositado en Madrid el día 18 a las 2.30, siendo recibido el día 19 a las 13.00.

En la estación de Murcia
En el correo descendente de Madrid pasaron esta mañana con destino al penal de Cartagena los señores Largo Caballero, Besteiro, Anguiano y Saburit.
Como el paso de dichos señores por esta estación se ignoraba por el público, la breve estancia en la misma ha pasado inadvertida por las personas que se hallaban en los andenes.

Censuras al Gobierno
Madrid 19.—A la 2 t.
La Prensa de la mañana dirige censuras al Gobierno por haber dispuesto éste el traslado al penal de Cartagena del Comité de huelga, sin avisar a las familias.

Llegada de los presos
Cartagena 19.—A las 4.15 t.
Han llegado esta mañana los presos del Comité de huelga procedentes de Madrid.
Fueron recibidos por los jefes de policía.
Como se ignoraba su llegada no fué público a esperarles.
Los presos realizaron buen viaje. Vieron escoltados por cuatro parejas de la guardia civil.
Venían esposados.
Al apearse del tren fueron instalados en cuatro carruajes y conducidos por las afueras al penal.

Los visitó en la prisión acompañado de otros periodistas.
Se encuentran esperanzados de que en breve serán puestos en libertad.—P. Cayo.

Concesión de pensiones
Madrid 19.—A las 2 t.
El Congreso mejicano ha acordado conceder una pensión de treinta pesos diarios a la viuda del presidente Madero.
También ha acordado conceder otra pensión igual a las viudas de Pino y Juárez, víctimas de la revolución.

Tiro Nacional
En la Junta directiva celebrada en el miércoles se acordó reanudar las tiradas que semanalmente se celebran en el Campo de Tiro.
Dichas tiradas tendrán lugar el próximo domingo en la siguiente forma:
De 8 a 10 de la mañana tiradas prácticas a 200 metros.
De 10 a 12 de la mañana tiradas de pollo en silueta.
Murcia 18 Octubre de 1917.—El secretario.

La adquisición de trigo
FOR TELEGRAMA
Madrid 19.—A las 2 t.
Parece que han quedado en suspenso las gestiones que realizaba la Comisaría general de Subsistencias para adquirir trigo en el extranjero e importarlo a España.

La Enseñanza
De la Sección
La Universidad Central remite título de Licenciado en Medicina y Cirugía a favor de D. Juan Gallego Espinosa, natural de Palma.
—D. Juan Sánchez Villegas solicita que se anuncie a concursillo para solicitarla la plaza de Director de la Graduada de Mazarrón.
—El jefe de la Sección de Seguros comunica la posesión del maestro D. José Mosquera Ramos.
—D.ª María de la Salud Sáez se ha

posicionado del cargo de maestra interina de la escuela de niñas de Campos.
—La maestra de Reche D.ª Julia Pérez, remite los presupuestos de material.
—D. José María Pascual se ha posesionado de la escuela de niños de Fortuna.

CAMPAÑA DIFAMATORIA

FOR TELEGRAMA
Madrid 19.—A las 2 t.
El periódico «A B C», llama la atención sobre la nueva campaña de difamación emprendida contra España, iniciada desde París.
El periódico «L'Humanité» viene hablando de procedimientos inquisitoriales y de un nuevo Montjuich que el Gobierno y el ejército de España han empleado en la represión.

Los exploradores
Conferencia
Mañana sábado 20 del actual y a las siete de su noche, tendrá lugar en el Club de Exploradores, la conferencia que semanalmente se vienen celebrando.
Será conferenciante el distinguido abogado, presidente de esta Diputación provincial, don Antonio Clemares Valero, que desarrollará el tema «Educación cívica».

Orden del día 19
El próximo domingo 21 del actual esta tropa realizará excursión completa obligatoria por grupos separados, debiendo encontrarse su personal en el cuartelillo a hora convenida para que a las siete se emprenda la marcha yendo la tropa a los siguientes sitios:
Grupo 1.º (Rojo), a La Paloma.
Id. 2.º (Amarillo), a Cabezo de Torres.
Id. 3.º (Azul), a la villa de Molina.
Id. 4.º (Café), al sitio llamado Puente de las Lavanderas, carretera de Cartagena.
Debiendo regresar a esta s las 18.—El jefe de la tropa.

Aviso
Los individuos que componen el grupo 3.º (Azul) estarán en el cuartelillo a las seis, hora en que se romperá marcha, por ser bastante larga la excursión.

LA SUBLEVACION DE LOS MARINOS A MARINERES

Su alcance y sus consecuencias
Aunque sucintamente, sin detenerse en detalles y mucho menos hacer comentarios, toda la Prensa publicó la sensacional noticia: en la sesión del día 9 en el Reichstag, sesión en la que había de discutirse la interpección socialista acerca de la propaganda pangermanista entre el ejército alemán el Gobierno, para defenderse, vióse obligado a revelar a la Cámara que había estado en parte de la flota un movimiento revolucionario, y que para reprimirlo, había habido necesidad de decretar algunas penas de muerte y diversas condenas a trabajos forzados, contra los marinos rebeldes.
Esta revelación, hecha por el almirante von Capelle, ministro de Marina, conde, indudablemente, una gran significación, demostrando en primer término, que Alemania que desde el principio de la guerra no escatimó maniobra alguna para producir entre sus adversarios discusiones intestinas, no ha sabido substraerse al peligro de que en su mismo seno y como protesta airada contra los procedimientos del Gobierno imperial, éansa matriz de la guerra, haya estado una sublevación, trasunto de las que en Rusia fomentó Alemania y sintoma indudable de la descomposición interna del pueblo que venía confiando toda su fuerza a la disciplina, a la subordinación y a la obediencia ciega.

Así lo confesó paladinamente von Capelle: «Es, por desgracia,—dijo—una triste verdad, que la revolución rusa ha trastornado los cerebros de algunos hombres, despertando en ellos ideas revolucionarias. La tendencia de estos hombres era conseguir que a bordo de todos los barcos hubiesen personas de su confianza que instigasen a las tripulaciones a negar obediencia y, eventualmente, empleando la fuerza para inmovilizar la escuadra y obligarnos a hacer la paz».

Estas palabras iban dirigidas a los socialistas; a los que el ministro acusaba, casi explícitamente, de extender entre la marinería de guerra ideas rebeldes. La protesta que se abrió en los bancos de los diputados del pueblo, fué unánime. El diputado David rechazó la acusación, culpando de lo ocurrido y de lo que en lo futuro pueda acontecer, al partido de la patria alemana, verdadero factor de la discordia en el Imperio, y afirmando que el pueblo alemán no quiere ser vasallo del extranjero, pero tampoco quiere serlo de sus gobernantes.

Consecuencia de esto fué la dimisión del ministro de Marina. Y nosotros, razonemos: ¿por qué dimisión von Capelle, si, según las bases absolutistas alemanas, los ministros no son responsables ante el Reichstag? ¿Qué motivos tuvo para formular su renuncia fulminante o injustificada? Quizá von Capello encontró en ella una postura más cómoda que la de verse obligado a explicar sucesos sobre los que la discreción gubernamental había tendido su velo.
Pero el velo se ha descorrido cuando más interés había en que siguiere ocultando el misterio. Ya está explicada la inactividad de la escuadra alemana, desde la toma de Egea, Tordo, a raíz de esta, hacia esperar, sino su ataque, al menos algún acto de presencia. La flota permaneció inactiva porque estaba sublevada. Qué la revelación hoy sabida, si data de fecha próxima, sino de Julio y Agosto.
Como antes decimos las rebeliones del «Westphalen» y del «Nuremberg» y las ejecuciones de Wilhelmobave tienen una altísima significación: en Alemania reina el disgusto y la discordia como antes imperaron la dureza de la ley y la fuerza de la voluntad gobernante. No es un síntoma de desaliento sino una prueba de oposición a la guerra. Los trámites de ésta, que allí han estado ocultos durante tres años, se conocen ya en toda su dolorosa magnitud.
Se ha perdido la esperanza y en todos los cerebros se aferra la conciencia de la derrota. El pueblo muerto de hambre, pide la terminación de la lucha. El ejército extenuado de fatiga, hace la misma demanda.

La marina, menos hambrienta y menos fatigada, no pide, exige por la fuerza, quiere obligar al Gobierno a hacer la paz. ¿Por qué se culpa a los socialistas? La unanimidad de las ansias pacifistas es absoluta. Por consiguiente no puede residenciarse en una clase social determinada el justísimo anhelo de vivir. Alemania, descompuesta en sus férreos ejes autoritarios, se tambalea ya y pronto vendrá al suelo con todo el formidable estrépito de sus armas vencidas.
CARLOS MOTA.

Última hora de la tarde

LLEGADA DE MARINA
Jura y posesión
Madrid 19.—A las 5 t.
En el expreso de Barcelona llegó el general Marina.
Le esperaban en la estación los generales marqués de Estella, Echagüe, varios generales y jefes con mando.
Desde la estación se dirigió a Palacio jurando el cargo de ministro de la Guerra con el ceremonial acostumbrado.
Después de la ceremonia pasó a la Cámara de la reina para cumplimentarla.
Acto seguido salió de Palacio.
En la puerta le aguardaban los periodistas que le felicitaron.
El general Marina contestó que agradecía las felicitaciones aunque las circunstancias, difíciles en que llegaba hacen poco apetecible el cargo.
Seguidamente se dirigió al ministerio de la Guerra, dándole posesión el ministro saliente.

La Guerra

Resumen diario de las operaciones
Los alemanes continúan avanzando en la isla de Osel y han ocupado a Arensburg, que en su población más importante.
¿Qué hará la guarnición? ¿Dispone de trasportes suficientes para evacuar la isla y retirarse al Continente o a Dago? ¿Será hecha prisionera?
En Occidente los ingleses realizaron un raid contra las trincheras alemanas del Sudeste de Monchy-le-Freux, haciendo prisioneros.
Esta operación de detalle debían aludir los teutones cuando dijeron los ingleses los habían atacado, sobre un frente de cuatro kilómetros, desde el Searpe a la calzada de Arras a Cambrai.
En Macedonia los ingleses han obtenido un triunfo táctico y han capturado prisioneros y han cogido tres cañones.
Nada nuevo en los frentes francés e italiano.
La mayoría de la guarnición rusa de la isla de Osel ha logrado pasar, a través del dique que hay en el canal que separa dicha isla de la de Moon, a esta última.
Cuántos los rusos, que en un combate naval librado en la entrada del golfo han hecchade a pique a dos torpederos alemanes, perdiendo ellos por su parte un buque de igual clase.
En Occidente el tiempo es menos malo, y la aviación y la artillería inglesa vuelven a demostrar gran actividad en Flandes.
Los combates se reanudarán en los frentes francés e italiano.
En los Balcanes (Macedonia), ante la presión inglesa, los búlgaros han

evacuado algunas aldeas de la cuenca del Struma.
Despachos de Roma dicen, que en Pola se ha sublevado la marinería de algunos buques de guerra y que ha habido combates sangrientos.
FOR TELEGRAMA
BERLIN
Convoy hundido
Madrid 19.—A las 2 t.
Las fuerzas navales alemanas destruyeron en el mar del Norte el micróscopos último, trece embarcaciones y dos destructores que los escoltaban.

Vida Religiosa
SANTORAL
Día 20 de Octubre de 1917.—Sábado.—San Caprasio.—San Juan Cancio.—Santa Irene.
La Misa y Oficio divino son de San Juan Cancio, con rito doble y color blanco.
VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho con misa rezada.
Por la tarde se reserva a las cinco con bendición.
El día 20 de Octubre de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de San Nicolás.
El día 21 en la iglesia del Rosario (Santo Domingo).
Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

Templo Catedral.—En coro a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres y media, Vísperas y Completas, Maitines y Laud-des.
—En la Purísima.—Mes de San Francisco de Asis, por la tarde al toque de oraciones. Los domingos a las cuatro.
Misa del Rosario
En San Andrés, San Bartolomé, Nuestra Señora del Carmen, San Lorenzo, San Miguel y San Nicolás, por la mañana en la misa rezada de las siete y media.
En San Juan y San Pedro, por la mañana en la misa rezada de las siete.
En Santa Catalina y Santo Domingo, por la tarde al toque de oraciones.
En San Antolín y San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa rezada de las seis y media.
En Santa Ana, por la mañana en la misa rezada de las ocho y al toque de oraciones.

VIDA ECLESIASTICA
Hoy han terminado en la iglesia histórica de Nuestra Señora del Pilar, la solemne novena que durante la octava se ha celebrado todos los días al toque de oraciones.
Durante dichos días la concurrencia de fieles al mencionado templo ha sido grande.
Nuestra enhorabuena al celoso capellán don Pascual Jara Carrillo por el trabajo asiduo que presta a dicha iglesia.
—En la iglesia de San Antolín, se está celebrando devoto novenario a Santa Teresa de Jesús, por su asociación Teresiana.
De los sermones está encargados el señor cura, los coadjutores y el señor Esteban Diez.
El domingo próximo será la función, y a las siete y media dará la comunión el señor obispo, P. Vicente Alonso Salgado.

FEMENINAS
La «gracia» de la mujer
El conseguimiento de la «gracia» es tan necesario para aquella mujer que no la tenga innata, que no preocuparse por él da idea de una feminidad escasa y hace dudar de la inteligencia de una dama.
Hay que saber moverse, hay que saber vestirse. El marido que pague una factura crecida, espera como compensación que su mujer figure entre las más «chic», y su decepción es terrible al compararla con otras menos bonitas pero que con el «arte de la coquetería» saben, en virtud de esa «gracia» singular, llevar bien su vestido.
Fíjase el marido en que la «guisup» se le arruga, porque le está un poquito «chica», y con disimulo le dice al oído: «Quitate ese pliegue» ella lo estira, sin conseguir que desaparezca. Ya es tarde! Dijo «chic» antes. El insistir y ella se enfada encontrando ridículo que un hombre se fije en esos detalles, y el marido se aleja, comparando siempre la «guisup» arrugada de la compañera de su vida con la de las demás señoras, perfectamente adaptadas al busto. Como este hay mil ejemplos. El descuidar la «toilette» puede ser para la mujer fuente de desdichas.
Y la «toilette», se cuida por sí sola, espontáneamente, como una cosa natural y espontánea, cuando la mujer se inicia en el arte de la «gracia», que es la madre de la «elegancia».

Porque la mujer considere que su primer deber es ser bonita y dedique gran parte del día al cuidado de su persona, no merece que la censuremos. Bien al contrario.
Antoine France dice que la inclinación femenina hacia lazos, flores y afetes, es un homenaje dedicado al arte. «Yo no puedo, añade, pensar en una mujer que diariamente se compone con igual interés, sin meditar en la lección que da los artistas. Ella se viste, se riza el pelo y se embellece para unas cuantas horas y no considera que tiempo empleado sea tiempo perdido. Nosotros debemos imitarla y embellecer la vida sin pensar en la mañana».

Carta del coronel Márquez

Madrid 19.—A las 9 n. Varios periódicos reproducen la carta dirigida al general Primo de Rivera...

graves circunstancias, deben dejarse a un lado los intereses de partido. El Gobierno necesita contar con la benevolencia de todos los elementos políticos.

También se nombró otra ponencia que la forman los ministros de Hacienda y Fomento que estudiará el proyecto de decreto contra los acaraparadores.

nunciado ayer el periódico El Parlamentario, por una crítica enérgica que hizo de los actos políticos del Gobierno...

BANCO DE CARTAGENA Capital completamente desembolsado: 20.000.000 de pesetas. CASA CENTRAL EN MADRID. SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Enliva, Oádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Respecto a la gestión del Gobierno durante los sucesos, dice que no estuvo muy acertado y si falto de previsión.

La cuestión de confianza. Añadió que es difícil saber si ocurriría en estos momentos que planteara el Gobierno la cuestión de confianza.

En la sesión municipal. La primera parte de la sesión de hoy en el Ayuntamiento fué muy accidentada.

En la sesión municipal. La primera parte de la sesión de hoy en el Ayuntamiento fué muy accidentada.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS 25 MURCIA. CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA VENTRICOY SPILIS. D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA.

Esto, no obstante, ninguna precaución se tomó por el Gobierno. El proceder de este nos interesa poco.

En la Presidencia Consejo de ministros. Lo malo son las consecuencias de estas imprevisiones y pesadidas que se traducen en agresiones tiros y luchas donde el ejército necesita intervenir con el carácter más repugnante: con el de fuerza pública.

En la sesión municipal. Se acordó anunciar la vacantes por veintidós votos contra diez.

En la sesión municipal. Se acordó anunciar la vacantes por veintidós votos contra diez.

Dice que es el primer triunfo político de las Juntas de defensa. Agrega que el Gobierno está intervenido desde hoy por el general Marina.

CAFE ORIENTAL. Velada musical para hoy, a las nueve de la noche, por el quinto que dirige don Antonio Puig. PROGRAMA: 1.º Vals lento.—Margis. 2.º Jugar con fuego (fantasía).—Barbieri. 3.º Andante con moto de la 5.ª Sinfonía.—Beethoven. 4.º Blú Buterflies (gavota)—Souza. 5.º El Conde de Luxemburgo (marcha).—Lhear.

La Junta cuenta con la confianza del Arma para esta empresa. Para las de otra índole recabarán oportunamente la opinión de quien corresponde.

El comandante del submarino alemán escapado de Cádiz. El general Flores dijo, que podía afirmar que dicho comandante dió palabra de honor, pues así consta en el acta que se levantó en la comandancia de Marina el general jefe de Estado Mayor, segundo jefe del mismo y un oficial ayudante.

En el Ministerio de Estado. Madrid 20.—A la 1 m. Parece ser que en el ministerio de Estado hay bastante revuelo contra Lema por cuestiones de régimen interior, como ascensos, traslados y combinaciones de personal.

En el Ministerio de Estado. Madrid 20.—A la 1 m. Parece ser que en el ministerio de Estado hay bastante revuelo contra Lema por cuestiones de régimen interior, como ascensos, traslados y combinaciones de personal.

LOS MERCADOS EN MADRID. Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid. FRUTAS: Higos, Batatas, Manzanas, etc. HORTALIZAS: Cebollas nuevas, Guisantes, etc.

TOS FERINA. JARABE ANTI-FERINO MORENO. El más científico remedio para la tos ferina e coqueluche. Precio del frasco, 2 PTAS.

La Junta cuenta con la confianza del Arma para esta empresa. Para las de otra índole recabarán oportunamente la opinión de quien corresponde.

El comandante del submarino alemán escapado de Cádiz. El general Flores dijo, que podía afirmar que dicho comandante dió palabra de honor, pues así consta en el acta que se levantó en la comandancia de Marina el general jefe de Estado Mayor, segundo jefe del mismo y un oficial ayudante.

Actualidad política. Toma de posesión. Madrid 20.—A la 1 m. En la toma de posesión del general Marina, el marqués de Estela lamentó no poder terminar la obra que constituyó la aspiración de toda su vida.

El tráfico mixto. Madrid 20.—A la 1 md. El decreto del Ministerio de Fomento aprobado por los ministros sobre tráfico mixto, es para descongestionar los transportes terrestres.

SECCION FINANCIERA. Cotización del día 19 de Octubre en la Bolsa. Tomates, Patatas, Pimientos gordos, etc.

Banco Hipotecario de España. Representantes apoderados: SOLER Y FERNANDEZ-TRUJILLO. Cánovas del Castillo, 54.— Murcia.

El «Heraldo» publica unas importantes declaraciones del marqués de Alcañices sobre la situación política actual.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba dos proyectos. Uno suprimiendo los aranceles judiciales y otro concediendo sueldo a los secretarios.

En la toma de posesión del general Marina, el marqués de Estela lamentó no poder terminar la obra que constituyó la aspiración de toda su vida.

Los fletes para el carbón no excederán en ningún caso del señalado en la categoría cuarta.

EN MURCIA. Cotización del día 19 de Octubre en la Bolsa. Tomates, Patatas, Pimientos gordos, etc.

Banco de Albacete. SUCURSAL DE MURCIA. PLAZA DE HERNANDEZ AMORES, 4. Horas de oficina, de 9 a 11 mañanas y de 4 a 6 tarde.

Alhucemas lamenta el incidente ocurrido con el submarino que había internado en Cádiz.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba un decreto estableciendo el servicio de cabotaje mixto por mar y tierra para transportar productos en las regiones Norte, Sur y Levante.

En la toma de posesión del general Marina, el marqués de Estela lamentó no poder terminar la obra que constituyó la aspiración de toda su vida.

Los fletes para el carbón no excederán en ningún caso del señalado en la categoría cuarta.

EN MURCIA. Cotización del día 19 de Octubre en la Bolsa. Tomates, Patatas, Pimientos gordos, etc.

Esquelas de defunción y aniversario. Tarifa de precios. Una columna... Dos... Tres... Cuatro... Medio y una plana, precios convencionales.

La única actitud del Gobierno debe ser obrar con justicia.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba dos créditos al Consejo. Uno para abonar los gastos de la formación del nuevo censo y otro concediendo pluses y premios para los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia por los servicios prestados durante los últimos sucesos.

En la toma de posesión del general Marina, el marqués de Estela lamentó no poder terminar la obra que constituyó la aspiración de toda su vida.

Los fletes para el carbón no excederán en ningún caso del señalado en la categoría cuarta.

LABORATORIO de HIGIENE. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII. Director: D. JULIO GARCIA CATURNI. Análisis químicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barrioveno, letra A, frente al horno de la Fuenfanta.

Espectáculos. Teatro Ortiz.—Gran éxito de Lopretili, transformista. Consuelo Díaz Gay, bailarina. Gloria Ibañez, cantos regionales. Teatro Circo.—Dos grandes secciones en cinematografía a las 8 y 10 tardes y a las 12 y 4 nocturnas.

Respecto a si procede el cambio de Gobierno, dice que en las actuales

El Consejo terminó a las siete de la noche, facilitando la referencia oficiosa el jefe del Gobierno.

En la toma de posesión del general Marina, el marqués de Estela lamentó no poder terminar la obra que constituyó la aspiración de toda su vida.

Los fletes para el carbón no excederán en ningún caso del señalado en la categoría cuarta.

Brugarolas y C.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE MADERAS... LADRILLOS... HINODOROS... AZULEJOS... MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.

Gremio de Abacería

El Síndico de dicho gremio cita a los individuos del mismo para que el día 23 del actual y hora de las tres de su tarde comparezcan a la calle de Dolores, núm. 2, a fin de celebrar el juicio de la reclamación de agravios para el año 1918.—Murcia 17 Octubre 1917.—Vicente Cases.

Señores Farmacéuticos

El Síndico del gremio de Farmacéuticos cita para el sábado 20 de los corrientes, a las 16, en el local del Centro Farmacéutico, San Cristóbal, 6, para tratar del reparto de la contribución y celebrar el correspondiente juicio de agravios.—El Síndico.

Agencia Havas

(BOGOFICIAL EN ESPAÑA) 9, Preciados, 9 Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presu puestos gratis. Fídase tarifas.—Teléfono, 88-69 MADRID



Condenados

á la inmovilidad...

años y años en un sillón ó en la cama, millares de golosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

LITHINÉS del D' GUSTIN

Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

Reumatismos :: Gota :: Piedra Lumbago :: Ciática :: Artritis

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA. En todas las buenas farmacias y almacenes.

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral. - Precio: 1'20 ptas.

LOECHES "LA MARGARITA"

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, harpes, escrófulas, varices, erisipelas y espasmos de la mujer. Uso interno y externo.

PURGANTE

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES 15, MADRID

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y S. - Montilla (Córdoba) Representante y Depositario para las provincias de Murcia Alicante, Albacete y Ciudad-Real, SANTOS MORENO. Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan. De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Advertisement for Santal Midy, featuring a circular logo and text: 'SANTAL MIDY', 'CURACION RADICAL Y RAPIDA', 'Indicativo y de una Purga Obesiva'.

ANUNCIOS

POR PALABRAS

A 2 céntimos y un céntimo y medio por palabra Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuesto de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, un anuncio a la medida que se elija, hasta cinco inserciones. Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante. Modelo de anuncio

Este anuncio comprende diez palabras; sobrecuesta 20 céntimos diariamente. Los títulos se cobrarán aparte y por línea a cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos. Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región. Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

2 céntimos por palabra y por día. 112 céntimos por palabra y por día. Pasando de 5 días, 15 cts. la inserción

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pintoria, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETON DE "EL LIBERAL" 67) JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS SEGUNDA PARTE ROBO DE HERENCIAS

su hija; hoy es un estorbo; ¿me comprende usted? —¿Quiere usted que muera? —Me agrada simplificar las cosas. La herencia continúa en poder de Murad, que la conserva provisionalmente, y usted ha vivido demasiado tiempo de los adelantos que yo le he hecho. Cuando hayamos probado que no hay más herederos que usted, su suegro de usted y su esposa, o mejor dicho—añadió el infame con una sonrisa—cuando hayamos suprimido a los demás herederos, si es que se presentan, Bertara será el único poseedor de la herencia... Pero supongamos que entonces Bertara, a pesar de nuestra vigilancia, acaba por descubrir lo que hemos hecho... Naturalmente, encontrará mil medios para llevarse la fortuna... Por eso ha de morir; repito que me agrada simplificar las cosas.

Norberto no respondía; pensaba en Gabriela. —Se me figura, pues, que podría usted encargarse de realizar esa necesidad que nos apremia. —No, no—interrumpió el marqués con voz sofocada—ese asesinato es una crueldad, y no le seguiré a usted por esa senda que me traiza. —¿Le ha reflexionado usted bien antes de hablar así? —Sí, lo he reflexionado. Hube una pausa. Entre aquellos dos hombres surgía una sorda amenaza. Rouquín, ¿ja perder su sangre fría, replicó: —Pueden sobrevenir incidentes que hagan que la existencia de Bertara sea un peligro perpetuo para nuestra seguridad, y es conveniente suprimir ese peligro antes que se declare. Además, necesito una prenda de la buena fe de usted. —Hasta ahora le ha bastado a usted mi palabra. El asesinato de Bertara nos ligará el uno al otro más sólidamente... Por lo que hace a la palabra de usted, señor marqués, debo recordarle lo que prometió usted, y dudar de su honor. —No comprendo. —Me extraña, porque me expreso con toda claridad. Cuando manifesté a usted en otro tiempo que temía que le enamorasen a

usted los bellos ojos de Gabriela, me conté usted con ironía diciéndome que estaba bien seguro de su corazón; hoy ama usted a su esposa, y no puedo usted negarlo. La ama usted con delirio, se ve a la legua... Ahora bien; en negocios como los nuestros, el amor es una flaqueza, es un peligro, es casi una traición, y por eso quiero que Bertara muera a manos de usted. Así tendré confianza. —No cuente usted conmigo para cometer ese crimen. —¿Olvida usted que no es dueño de sus acciones?... Me he mostrado bondadoso hasta hoy, y si hubiese usted cumplido sus compromisos, nunca hubiera solicitado verle más que para darle buenas noticias... Estoy en el caso de mandar, y mando; obedezca usted; ese es su deber. Norberto levantó la cabeza, le miró con desprecio y le dijo: —No obedezco. —Le esperaba. Podría matarle a usted; pero la venganza sería fácil y el castigo leve. Voy a decir a usted lo que sucederá: Si mañana a estas horas no tengo la prueba de que Bertara no existe, al día siguiente dos de mis agentes se presentarán a denunciara usted ante la justicia. —Se perderá usted al mismo tiempo. —No; al entregarle a usted perderé a «La Guyana» y a Bentemps; pero yo habré salido de Francia... Y téngale usted entendido, los cargos contra usted serán suficientes para que vaya usted a presidio si es que no le en-

vían a la guillotina... Se darán al fiscal los detalles más circunstanciados sobre el rapto de Gabriela, sobre el ingenioso enlace de usted, y principalmente sobre el asesinato del pobre Simeón... este último es lo peor de todo... ¿Comprende usted el efecto que todo esto producirá entre los amigos que le admiran? Norberto se había puesto muy pálido y temblaba. —No hará usted eso—exclamó. —Jure que lo hará; ¿por qué usted que soy un necio? —No basta denunciar; tendrá usted que presentar pruebas. —Las presentaré. Bentemps y «La Guyana» no se muerden la lengua, y Murad, Chilperico, Gabriela, Valentín y los demás vendrán de refuerzo. La justicia recibirá documentos interesantes para la causa. —¿Qué documentos? —Las cartas en que me ha pedido usted dinero, las copias de mis certificaciones algo más explícitas, la restitución del castillo de Bois Tordeu, la reconstrucción de la fortuna de usted... Por último, tendrá usted que declarar el origen de su actual posición. El marqués callaba; se veía que luchaba su conciencia. Per fin exclamó: —Corriente; estoy en poder de usted, ya lo veo; y no he subido tan alto para hundirme en el abismo.

—Se pone usted en la razón, pues tanto mejor. —Sólo tengo que hacer una objeción, que a entrambos interesa. —¿Cuál? —Bertara nos ha servido para que Gabriela consienta en ser mi esposa; una vez que haya desaparecido, sobre todo por muerte violenta, Gabriela se nos escapará. Un enlace puede anularse cuando se ha coartado la libertad de uno de los cónyuges: la ley está terminante. —Había previsto la objeción y puedo usted estar tranquilo; mis agentes perderían la vida antes de denunciarnos; y sólo ellos serían de temer por sus revelaciones, Gabriela nada intentará. Además, si ha seguido usted mi consejo, han debido hacerse ustedes mutuamente una donación, al postrer superviviente, de la fortuna que poseen. —Sí, se firmó el contrato algunos días antes del enlace en esos mismos términos. —Ya ve usted que estamos en regla; si Gabriela se muestra hostil, como está vigilada de cerca yo lo sabré al instante, y entonces... quizás podrá usted aprovechar desde luego la donación... Norberto interrumpió a Rouquín con un grito de rabia: —¡Infame!—dijo.—Si te atreves a tocar la orla de su vestido, te despedazo con mis manos. —Despacito, señor marqués, que podrían oírle a usted, voy a indicarle un modo mu-

Emulsión Marfil al Guayacol. PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRÍA Y DEL TIBIDABO DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito. Depósito Central Laboratorio químico farm. cénto de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil. MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).)

LOTERIA N.º 15 HORTALEZA 15 MADRID. La más afortunada y antigua. Vendió sorteo 11 Agosto tercer premio. Sorteo 11 Octubre Premio Mayor. Remite decimos todos sorteos provincias, extranjero. Administrador Manuel Tiedra. EL 13 del actual se extravió en el pueblo de la Alberca un pendiente de plata de dos bolas, trabajado a filigrana. Se gratificará calle de San Patricio, 1, 2.º SE VENDE un comedor de nogal satin muy barato, recién hecho. Arco Vizconde, 1, carpintería.

Queréis casaros? Escribid, enviando sello 25 céntimos para la constatación a Matrimonial Club of New York, Porto. Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 a 150.000 pesetas deseando casarse urgentemente. BICICLETAS.—Alquiler. Reparaciones. Cámaras a 6 ptas. Cubiertas a 12.—Rocamora, calle Pascual, Murcia. APRENDIZ necesita Pepe el de los muebles. AMA de oría.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de once meses. Razón: Guadalupe, calle de los Jerónimos, preguntando por Rosario Martínez. AMA de oría.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: En Guadalupe, preguntando por Dolores Ruiz. AMA de oría.—Para su casa, de 25 años de edad, leche de un mes, primeriza. Razón: Camino de Algezares, acequia de Alquibla, preguntando por Antonio López Murcia.

NUEVO DESCUBRIMIENTO FOSFORIL DE T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica el enfermo debilitado, digiere y se nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA PREPARATORIA DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS Libertad, núm. 15, Madrid PIDANSE REGLAMENTOS